

Κλείδωσαν σκληρά μέτρα μέχρι το 2015

Για φέτος μειώνεται το αφορολόγητο, αυξάνεται ο ΦΠΑ στην εστίαση, καταργούνται δημόσιοι φορείς με πρόβλεψη απολύσεων

Του ΣΩΤΗΡΗ ΝΙΚΑ

Μέχρι του αφορολόγητου ορίου, αύξηση του ΦΠΑ στις υπηρεσίες εστίασης, κατάργηση φορέων βάσει τριμηνιαίου σχεδιασμού όπου θα προβλέπεται και η απόλυση εργαζομένων, περικοπή ή κατάργηση επιδομάτων και επιβολή εισφοράς αλληλεγγύης (3%) στους δημοσίους υπαλλήλους υπέρ των ανέργων, είναι τα βασικότερα νέα μέτρα για φέτος. Κυβέρνηση και τρόικα κατέληξαν σε συμφωνία για τα επιπλέον μέτρα ύψους 6,4 δισ. ευρώ που θα πρέπει να εφαρμοστούν το 2011, ώστε να καλυφθούν οι τρύπες του προϋπολογισμού. Τα πα-

ραπάνω χαρακτηρίζονται «πυλώνες» του προγράμματος για τη μείωση του ελλείμματος και δεν υπάρχουν περιθώρια αλλαγών τους, όπως τονίζεται, ούτε από το υπουργικό συμβούλιο. Πάντως, τον Σεπτέμβριο, η κυβέρνηση με την τρόικα θα ανοίξουν εκ νέου τον «φάκελο φορολογικό». Τότε, θα εξεταστεί η απλοποίηση των φορολογικών συντελεστών, η μείωση του φόρου των επιχειρήσεων (ενδεχομένως στο 15% από 20% που είναι σήμερα) και η μείωση των συντελεστών ΦΠΑ κατά 2%. Πέραν των νέων μέτρων που θα ληφθούν φέτος, θα απαιτηθούν επιπλέον παρεμβάσεις ύψους 22 δισ. ευρώ για την

περίοδο 2012 - 2015. Επί της ουσίας το μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα θα είναι ένας αναλυτικός προϋπολογισμός με πίνακες και στόχους για την αποδοτικότητα κάθε μέτρου. Για το 2011 και στο σκέλος των εσόδων, τα νέα μέτρα θα περιλαμβάνουν:

1. Μείωση του αφορολόγητου ορίου. Από 12.000 ευρώ που είναι σήμερα σε 6.000 ευρώ για τους ελεύθερους επαγγελματίες και εμπόρους και 8.000 ή 10.000 για τους μισθωτούς. Από τη μείωση εξαιρούνται οι συνταξιούχοι, ενώ το μέτρο θα ισχύει από τα φετινά εισοδήματα.
2. Μετάταξη των υπηρεσιών εστίασης στον υψηλό συντελεστή ΦΠΑ (23%), από τον χαμηλό

που βρίσκονται τώρα (13%).

3. Επιβολή Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ) στα αναψυκτικά και στο φυσικό αέριο.
4. Νέα επιβάρυνση στα τσιγάρα.
5. Αύξηση των τελών κυκλοφορίας κατά περίπου 10%.
6. Τακτοποίηση των αυθαίρετων κτισμάτων και των αδύλων πισινών.
7. Αύξηση της φορολογίας στα σκάφη άνω των 20 ή 25 μέτρων, τις πισίνες, τα πολυτελή οχήματα άνω των 2.000 ή 2.500 κυβικών εκατοστών και τα ακριβά ακίνητα με αντικειμενική αξία μεγαλύτερη των 350.000 ή 400.000 ευρώ.
8. Εξίσωση των φόρων στο πε-

τρέλαιο θέρμανσης και κίνησης από τον Οκτώβριο.

9. Μείωση του αφορολόγητου ορίου του Φόρου Ακίνητης Περιουσίας (ΦΑΠ) από 400.000 ευρώ σε 250.000 - 300.000 ευρώ.

Στο σκέλος των δαπανών αναμένεται:

1. Η κατάρτιση χρονοδιαγράμματος με τριμηνιαίους στόχους για την κατάργηση φορέων του Δημοσίου, ενδεχομένως και ΔΕΚΟ. Μέσω αυτής της διαδικασίας θα περιγράφεται και ο τρόπος με τον οποίο θα γίνουν οι απολύσεις. Δεν θα αναγράφεται σαφώς ότι επίκεινται απολύσεις. Πρόβλεψη για εργασιακή εφεδρεία και για τη μέθοδο αξιολόγησης των υπό μετάταξη δημοσίων υπαλλήλων.
2. Θα επιβληθεί 3% εισφορά αλληλεγγύης (υπέρ των ανέργων) στους δημοσίους υπαλλήλους, ενώ στους ιδιωτικούς θα είναι στο 1%.
3. Δραστηκή περικοπή επιδομάτων ή κατάργησή τους. Το κίνητρο απόδοσης θα πέσει στο μισό, ενώ θα καταργηθεί το επίδομα γάμου.

δρεία, αλλά και για τη μέθοδο αξιολόγησης των υπό μετάταξη δημοσίων υπαλλήλων.

2. Θα επιβληθεί 3% εισφορά αλληλεγγύης (υπέρ των ανέργων) στους δημοσίους υπαλλήλους, ενώ στους ιδιωτικούς θα είναι στο 1% και θα καλύπτεται η μισή από τους εργοδότες και η άλλη μισή από τους εργαζομένους.
3. Δραστηκή περικοπή επιδομάτων ή κατάργησή τους. Το κίνητρο απόδοσης θα πέσει στο μισό, ενώ θα καταργηθεί το επίδομα γάμου. Στα μέτρα που θα αφορούν το διάστημα 2012 - 2015 περιλαμβάνεται και η αύξηση της φορολογίας στα ακίνητα.

Τα δύο σενάρια είναι οι προϋποθέσεις για τη νέα βοήθεια

Δύο είναι τα σενάρια αυτή τη στιγμή για το μέλλον της ελληνικής οικονομίας και το νέο πρόγραμμα χρηματοδότησης της χώρας. Το «καλό» σενάριο προβλέπει ότι μέσα στον Ιούνιο δεν θα προκύψει κάποιο πρόβλημα στις διαπραγματεύσεις και η Σύνοδος Κορυφής θα εγκρίνει τη νέα βοήθεια. Το «κακό» σενάριο προβλέπει ότι θα μας δοθεί η επομένη δόση, με την Ευρώπη να δίνει εγγυήσεις στο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) ότι θα λύσει τα προβλήματα που υπάρχουν. Στην περίπτωση αυτή η απόφαση για το νέο πακέτο βοήθειας θα παραπεμφθεί στη Σύνοδο Κορυφής του Σεπτεμβρίου και η αβεβαιότητα στις αγορές θα συνεχιστεί. Η Ευρώπη και το

αναμένεται να είναι το κεντρικό ζήτημα της ερχόμενης Συνόδου Κορυφής στις 23 και 24 Ιουνίου, καθώς Γερμανία, Φινλανδία και Ολλανδία φαίνεται να επιμένουν στη θέση τους για την παροχή εξασφαλισμένων από την Ελλάδα.

Από λεπτομέρειες της νέας συμφωνίας δεν έχουν καθοριστεί. Ωστόσο, πληροφορίες αναφέρουν ότι κυβέρνηση και τρόικα έχουν καταλήξει σε «συμφωνία κυρίων» για το νέο πρόγραμμα που θα εκτείνεται από φέτος έως και τον Ιούνιο του 2014 και το οποίο θα αντικαταστήσει το υφιστάμενο. Για το διάστημα αυτό οι υποχρεώσεις της Ελλάδας που δεν καλύπτονται από τα δάνεια του υφιστάμενου μηχανισμού στήριξης ανέρχονται στα 85 δισ. ευρώ. Το ποσό αυτό θα καλυφθεί από τα νέα δάνεια της Ευρώζης και του ΔΝΤ (30 - 40 δισ. ευρώ), τη συμμετοχή των ιδιωτών (θα κληθούν να «ανανεώσουν» τα ομόλογα περίπου 20 δισ. ευρώ στο πλαίσιο της Πρωτοβουλίας της Βιέννης) και τα έσοδα των αποκρατικοποιήσεων (περίπου 25 δισ. ευρώ).

Αρμόδιοι παράγοντες αναφέρουν ότι εφόσον όλα κυλήσουν ομαλά μέσα στον Ιούνιο και η Ελλάδα εκπληρώσει τις προϋποθέσεις που θέτει η τρόικα, τότε η συμφωνία θα «κλείσει» στα τέλη του μήνα. Με τον τρόπο αυτόν θα δοθεί και το «πράσινο φως» για την εκταμίευση της επόμενης δόσης του υφιστάμενου μηχανισμού στήριξης, που επί της ουσίας θα αποτελέσει την πρώτη δόση του νέου προγράμματος.

Ενας κρίσιμος παράγοντας για να μην υπάρξει εμπλοκή στις διαπραγματεύσεις είναι το πρόγραμμα αποκρατικοποιήσεων. Οικονομικό επιλείο και τρόικα έχουν καταλήξει σε συμφωνία για τον νέο ανεξάρτητο οργανισμό που θα εκτελεί το πρόγραμμα. Ο οργανισμός θα έχει τη μορφή ανώνυμης εταιρείας και θα υπόκειται στο Ελληνικό Δίκαιο. Το διοικητικό συμβούλιο θα ορίζεται από τη Βουλή και θα έχει στη σύνθεσή του δύο «παρατηρητές» της τρόικας, ενώ από τη στιγμή που η κυβέρνηση θα λαμβάνει μία απόφαση και θα αναθέτει στον οργανισμό να την εκτελέσει, δεν θα μπορεί κανείς να την αναστρέψει.

Σ. Ν.

Νέα μέτρα για το 2011



Τα νέα φορολογικά μέτρα

1 Μείωση του αφορολόγητου ορίου.

Από 12.000 ευρώ που είναι σήμερα σε 6.000 ευρώ για τους ελεύθερους επαγγελματίες και εμπόρους και 8.000 ή 10.000 για τους μισθωτούς. Από τη μείωση εξαιρούνται οι συνταξιούχοι, ενώ το μέτρο θα ισχύει από τα φετινά εισοδήματα.

2 Μετάταξη των υπηρεσιών εστίασης

στον υψηλό συντελεστή ΦΠΑ (23%) από τον χαμηλό, που βρίσκονται τώρα (13%).

3 Επιβολή Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ)

στα αναψυκτικά και στο φυσικό αέριο.

4 Νέα επιβάρυνση στα τσιγάρα.

5 Αύξηση των τελών κυκλοφορίας

κατά περίπου 10%.

6 Τακτοποίηση των αυθαίρετων κτισμάτων

και των αδύλων πισινών.

7 Αύξηση της φορολογίας στα σκάφη

άνω των 20 ή 25 μέτρων, τις πισίνες, τα πολυτελή οχήματα άνω των 2.000 ή 2.500 κυβικών εκατοστών και τα ακριβά ακίνητα με αντικειμενική αξία μεγαλύτερη των 350.000 ή 400.000 ευρώ.

8 Εξίσωση των φόρων στο πετρέλαιο

θέρμανσης και κίνησης από τον Οκτώβριο.

9 Μείωση του αφορολόγητου ορίου

του Φόρου Ακίνητης Περιουσίας (ΦΑΠ) από 400.000 ευρώ σε 250.000-300.000 ευρώ.

Περικοπές δαπανών

1 Η κατάρτιση χρονοδιαγράμματος

με τριμηνιαίους στόχους για την κατάργηση φορέων του Δημοσίου, ενδεχομένως και ΔΕΚΟ. Μέσω αυτής της διαδικασίας θα περιγράφεται και ο τρόπος με τον οποίο θα γίνουν οι απολύσεις.

Δεν θα αναγράφεται σαφώς ότι επίκεινται απολύσεις. Πρόβλεψη για εργασιακή εφεδρεία και για τη μέθοδο αξιολόγησης των υπό μετάταξη δημοσίων υπαλλήλων.

2 Θα επιβληθεί 3% εισφορά αλληλεγγύης

(υπέρ των ανέργων) στους δημοσίους υπαλλήλους, ενώ στους ιδιωτικούς θα είναι στο 1%.

3 Δραστηκή περικοπή επιδομάτων ή κατάργησή τους.

Το κίνητρο απόδοσης θα πέσει στο μισό, ενώ θα καταργηθεί το επίδομα γάμου.

Μέτρα 2012-2015

- Απολύσεις στον ευρύτερο δημόσιο τομέα
- Εξορθολογισμός μισθολογικής δαπάνης
- Μειώσεις λειτουργικών δαπανών
- Καταργήσεις/συγχωνεύσεις φορέων, μείωση επικορηγήσεων
- Αναδιοργάνωση ΔΕΚΟ
- Μείωση αμυντικών δαπανών
- Εξορθολογισμός δαπανών Υγείας
- Εξορθολογισμός ιατροφαρμακευτικής δαπάνης
- Μείωση δαπανών ασφαλιστικών ταμείων και κοινωνικής δαπάνης
- Ενίσχυση της φορολογικής συμμόρφωσης
- Μείωση φοροσπαλλαγών και άλλα φορολογικά έσοδα
- Βελτίωση εσόδων ασφαλιστικών ταμείων και καταπολέμηση εισφοροδιαφυγής
- Αύξηση εσόδων Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Η διαδικασία της ψηφίσης στη Βουλή

Μάχη με τον χρόνο πρέπει να δώσουν στη Βουλή προκειμένου να έχουν ψηφισθεί πριν από τις 15 Ιουλίου το Μεσοπρόθεσμο και τουλάχιστον ο πρώτος από τους εκτελεστικούς νόμους που θα το συνοδεύουν. Κατόπιν της κυβερνητικής υπαναχώρησης, το Μεσοπρόθεσμο θα έρθει μεν ως άρθρο 1, καθώς πρόκειται για τριετή προϋπολογισμό, εν τέλει όμως θα συζητηθεί κανονικά στη Βουλή και όχι με τη διαδικασία του κατεπειγόντος. Αρχής γενομένης από την Τετάρτη 8 Ιουνίου, όταν, μετά την έγκριση από το υπουργικό συμβούλιο που θα γίνει, ξεκινά η πρώτη ανάγνωση στην αρμόδια Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων. Εφόσον όλα κυλήσουν ομαλά, θα τεθεί προς υπερψήφιση στα τέλη του τρέχοντος μήνα και αναμένεται να ψηφιστεί το αργότερο περί τις 8 με 10 Ιουλίου.

Ως προς την εξειδίκευση των μέτρων, τα οποία αναγκαστικά θα πρέπει να τεθούν διά της κατάθεσης εκτελεστικών νόμων, υπάρχουν δύο ενδεχόμενα. Είτε να ενταχθούν όλα σε έναν ενιαίο νόμο, είτε πρώτος ο κ. Γ. Παπακωνσταντίνου να καταθέσει όσα αφορούν το υπ. Οικονομικών το συντομότερο δυνατόν και να ακολουθήσουν αργότερα οι σχετικές πρωτοβουλίες των υπολοίπων (Ρέππας, Κατσέλι, Λοβέρδος κ.λπ.). Η λύση του ενιαίου νόμου είναι βέβαια η ταχύτερη, ωστόσο προϋποθέτει την απρόσκοπτη συνεργασία μεταξύ των συναρμόδιων υπουργών και των τεχνικών επιτελιών τους. Η δεύτερη λύση δίνει τη δυνατότητα στον κ. Παπακωνσταντίνου να καταθέσει το ν/σ του το συντομότερο δυνατόν, προκειμένου και οι δανειστές μας να βεβαιωθούν για την πολιτική βούληση της κυβέρνησης. Σε αυτήν την περίπτωση είναι πιθανόν ο κ. Παπακωνσταντίνου να καταθέσει τον πρώτο εκτελεστικό νόμο και πριν από την υπερψήφιση του Μεσοπρόθεσμου, σε μια διαδικασία σχεδόν παράλληλη. Μπορεί όμως να οδηγήσει σε καθυστέρηση της κατάθεσης των νόμων από τους υπόλοιπους υπουργούς, εφόσον εξασφαλισθεί η συνέχεια του δανεισμού. Προφανώς όλα αυτά θα κριθούν και από την υποδοχή που θα έχουν οι κυβερνητικές πρωτοβουλίες στην Κ.Ο. και το κόμμα την ερχόμενη Τρίτη. Β. Ν.

Τέλος στη «μεταρρυθμιστική κόπωση», η επιταγή της τρόικας

Την «αναζωογόνηση» των προσπαθειών της κυβέρνησης ζητεί η τρόικα, ενώ καθιστά σαφές ότι μπορεί να ολοκληρώθηκε η αποστολή της, αλλά η απόφαση για την εκταμίευση της επόμενης δόσης είναι κάτι που θα κριθεί από όσα θα λάβουν χώρα τις επόμενες μέρες και απαιτούνται «σκληρά» ανταλλάγματα. Παράλληλα, σημειώνει ότι κλιμάκια της τρόικας θα εγκατασταθούν επί της ουσίας στην Ελλάδα για την παροχή τεχνικής βοήθειας στην επιτυχία του προγράμματος μεταρρυθμίσεων. Σε ό,τι αφορά τον φορέα των αποκρατικοποιήσεων, θα έχει «επαγγελματική και ανεξάρτη-

Κατέληξαν χθες σε συμφωνία οι πολυήμερες διαπραγματεύσεις με την κυβέρνηση.

τη διαχείριση». Η Ε.Ε., το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) στο κοινό ανακοινωθέν τους σημειώνουν ότι «η αποστολή κατέληξε σε συμφωνία, σε επίπεδο κλιμακίου εκπροσώπων, με τις ελληνικές αρχές επί μιας δέσμης οικονομικών και χρηματοπιστωτικών πολιτικών

που απαιτούνται για να επιτευχθούν οι στόχοι του προγράμματος». Ωστόσο, είναι η πρώτη φορά που επισημαίνεται ότι η συμφωνία είναι σε «επίπεδο κλιμακίου εκπροσώπων». Γεγονός που δείχνει ότι τίποτα δεν έχει τελειώσει.

Στο συμπέρασμα της τρόικας επισημαίνεται ότι «με βάση τη συμφωνηθείσα συνολική δομή μέτρων, αναμένεται να λάβουν χώρα εντός των επόμενων εβδομάδων συζητήσεις για τους τρόπους χρηματοδότησης» της Ελλάδας. «Μόλις ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία και δοθεί το Ο.Κ. από ΔΝΤ και Eurogroup, η επόμενη δόση θα διατεθεί, πιθα-

νάτα στις αρχές Ιουλίου». Αυτό σημαίνει ότι η εκταμίευση της επόμενης δόσης θα συνδεθεί με τις συζητήσεις σε πολιτικό επίπεδο για το νέο πακέτο χρηματοδότησης της Ελλάδας.

Η τρόικα υποστηρίζει ότι συνολικά «έχει σημειωθεί σημαντική πρόοδος κατά το πρώτο έτος του προγράμματος προσαρμογής, ιδίως στον τομέα της δημοσιονομικής εξυγίανσης». Ωστόσο, συμπληρώνει ότι «είναι αναγκαία η αναζωογόνηση των δημοσιονομικών και ευρύτερων διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων». Στο πλαίσιο της μείωσης του ελλείμματος για το 2011, η τρόικα

επισημαίνει τη δέσμευση της κυβέρνησης να μειώσει «σημαντικά» την απασχόληση στον δημόσιο τομέα (είναι ένας έμμεσος τρόπος για να αποτυπωθούν οι απολύσεις), να αναδιρθώσει ή να κλείσει δημόσιους φορείς, να εξορθολογίσει τα επιδόματα, να μειώσει τις φοροσπαλλαγές, να αυξήσει τη φορολόγηση της ακίνητης περιουσίας και να περιορίσει τη φοροδιαφυγή. Για τις αποκρατικοποιήσεις υποστηρίζει πως η κυβέρνηση δεσμεύθηκε να επιταχύνει «αισθητά» το πρόγραμμα και προς τον σκοπό αυτό «θα συσταθεί φορέα ιδιωτικοποίησης με επαγγελματική και ανεξάρτητη δια-

χείριση». Μάλιστα, η αξιολόγηση της κυβέρνησης στην επιτυχία των αποκρατικοποιήσεων θα γίνεται βάσει «ενδιάμεσων στόχων, τριμηνιαίων και ετήσιων». Στον κλάδο των τραπεζών, η τρόικα κάνει λόγο για έλλειψη ρευστότητας, αλλά ο τομέας «παραμένει βασικά υγιής».

Από την πλευρά του, το υπουργείο Οικονομικών ανακοίνωσε χθες ότι ολοκληρώθηκαν θετικά οι συζητήσεις με την τρόικα και ότι «τα σχετικά κείμενα θα συζητηθούν τις επόμενες μέρες για την οριστικοποίησή τους και τελούν υπό την έγκριση του υπουργικού συμβουλίου, πριν κατατεθούν στη Βουλή».



Για «ταύτιση απόψεων» μεταξύ του ίδιου και του Έλληνα πρωθυπουργού κ. Γ. Παπανδρέου έκανε λόγο ο πρόεδρος του Eurogroup κ. Ζαν - Κλοντ Γιουνκέρ, κατά τη χθεσινή συνάντησή τους, στο Λουξεμβούργο.

Προαναγγέλλει παροχή νέας βοήθειας ο κ. Γιουνκέρ

Χαιρέτισε ως ικανοποιητική την αξιολόγηση της τρόικας, αλλά έθεσε σαφείς όρους

Του απεσταλμένου μας στο ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ ΚΩΣΤΑ ΚΑΡΚΑΓΙΑΝΝΗ

Συμφωνία μεταξύ Ελλάδας και Ευρωζώνης για επιπλέον χρηματοδότηση, που θα επιτρέψει την εκταμίευση της πέμπτης δόσης και θα αποτρέψει ενδεχόμενο αδιέξοδο το προσεχές διάστημα, προδιέγραψε χθες ο πρόεδρος του Eurogroup κ. Ζαν-Κλοντ Γιουνκέρ. Θα υπάρξει εθελοντική συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα, πιθανότατα τύπου Πρωτοβουλίας της Βιέννης. Επειτα από συζήτηση που διήρκεσε δύο ώρες, ο πρωθυπουργός του Λουξεμβούργου τόνισε ότι υπήρξε «ταύτιση απόψεων» μεταξύ του ίδιου και του κ. Γιώργου Παπανδρέου στο ζήτημα της επίτευξης των δημοσιονομικών στόχων, των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων και των ιδιωτικοποιήσεων. «Επί αυτών τις βάσεις περιμένω ότι το Eurogroup θα συμφωνήσει να δώσει επιπλέον χρηματοδότηση

στην Ελλάδα, υπό αυστηρούς όρους που θα περιλαμβάνουν συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα, σε εθελοντική βάση, και η συμμετοχή αυτή θα πρέπει να διαπραγματευτεί με τους ιδιώτες επενδυτές.

Είναι προφανές, κατέληξε ο κ. Γιουνκέρ, ότι «δεν θα υπάρξει έξοδος της Ελλάδας από την Ευρωζώνη ούτε και χρεοκοπία και ότι η Ελλάδα θα καταφέρει να εξυπηρετήσει πλήρως τις υποχρεώσεις της». Σύμφωνα με τον κ. Γιουνκέρ, η ελληνική κυβέρνηση συμφωνήσει να ιδρύσει Ταμείο Ιδιωτικοποιήσεων, υπό το οποίο θα εκτελεστεί

ο κ. Παπανδρέου ζήτησε από τα κράτη-μέλη να ενισχύσουν με στελέχη την προσπάθεια βελτίωσης της δημόσιας διοίκησης.

ο κ. Παπανδρέου ζήτησε από τα κράτη-μέλη να ενισχύσουν με στελέχη την προσπάθεια βελτίωσης της δημόσιας διοίκησης.

με ταχύτητα, αξιοπιστία και διαφάνεια το πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων ύψους 50 δισ. ευρώ. Οι δύο άνδρες δεν αποσαφίνισαν ούτε αν θα συζητούν εγγυήσεις από την ελληνική κυβέρνηση για την επιπλέον χρηματοδότηση, ούτε αν στη διοίκηση του Ταμείου Ιδιωτικοποιήσεων θα συμμετέχουν ξένοι εμπειρογνώμονες.

Ικανοποίηση

Ο κ. Παπανδρέου εξέφρασε και αυτός την ικανοποίησή του για τη συμφωνία μεταξύ της κυβέρνησης και της τριόικας για την επικαιροποίηση του Μνημονίου. «Το πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων θα ενισχύσει την ανάπτυξη και την απασχόληση», τόνισε ο πρωθυπουργός και εξήγησε ότι «ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα στην εφαρμογή του προγράμματος είναι οι ανεπαρκείς επιδόσεις της ελληνικής δημόσιας διοίκησης».

Ο κ. Παπανδρέου δήλωσε ότι ζήτησε από τα κράτη-μέλη της Ε.Ε. και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή βοή-

θεια, προκειμένου να ενισχυθεί η αποτελεσματικότητα της ελληνικής δημόσιας διοίκησης, αίτημα που έγινε αποδεκτό. Ειδικότερα, ο κ. Παπανδρέου ανέφερε ότι θα ζητηθεί βοήθεια για να εκτελεστεί το πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων, για να αντιμετωπιστεί η κατάσταση στον τομέα της Υγείας και της Παιδείας.

Σύμφωνα με τον πρωθυπουργό, οι εταιρείες μας είναι πρόθυμοι να ανταποκριθούν στο ελληνικό αίτημα. Πλέον απομένει η κατ' αρχήν συμφωνία να επιβεβαιωθεί είτε στο προγραμματισμένο συμβούλιο του Eurogroup στις 20 Ιουνίου, είτε σε έκτακτο συμβούλιο Eurogroup στις 13-14 Ιουνίου.

Η τελική επικύρωση θα πρέπει να δοθεί στη σύνοδο κορυφής της Ε.Ε. στις 23-24 Ιουνίου. Τέλος, σε δηλώσεις του ο κοινοτικός επίτροπος κ. Ολι Ρεν επανέλαβε ότι «στην Ελλάδα πρέπει να τεθούν κατά μέρος οι εσωτερικές διαφορές και οι πολιτικές δυνάμεις να υιοθετήσουν τις βασικές στοχεύσεις και πολιτικές του προγράμματος».

Επίθεση ΠΑΣΟΚ κατά ΣΥΡΙΖΑ για τους προπληκτισμούς

Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ

Οξύτατη αντιπαράθεση ανάμεσα στο ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥΡΙΖΑ πυροδοτούν εκ νέου οι αυξανόμενοι προπληκτισμοί πολιτικών. Ο κ. Γ. Πεταλωτής, ο οποίος δέχτηκε επίθεση με πέτρες και πολιορκήθηκε από πολίτες στην Ηλιούπολη, έκανε λόγο για «πρώην τραμπούκους της Δεξιάς, που τώρα κάνουν τους προοδευτικούς» και «εγκάθετους» του ΣΥΡΙΖΑ. Ο ΣΥΝ απάντησε με σκληρή ανακοίνωση στην οποία χαρακτήρισε τον κ. Πεταλωτή «εγκάθετο της τρόικας». Στην υπόθεση ενεπλάκη χθες επίσημα και το ΠΑΣΟΚ, το οποίο κλιμάκωσε την επίθεση κατονομάζοντας τέσσερις δημοτικούς συμβούλους του ΣΥΡΙΖΑ στην Αργυρούπολη και το Ελληνικό, ως συμμετέχοντες στην επίθεση. Στην ανακοίνωση της Β1 Νομαρχιακής κατονομάζονται συγκεκριμένα οι κ. Β. Βάσιος (Δημοτικός Σύμβουλος Αργυρούπολης), Λίτσα Σωληναρίου (Αντιπρόεδρος Τοπικής Κοινότητας Ελληνικού), Γ. Μπουζάκης (Πρόεδρος Τοπικού Συμβουλίου Αργυρούπολης) και Τ. Ταστάνης (Επικεφαλής Δημοτικής Παράταξης του ΣΥΡΙΖΑ στον Δήμο Γλυφάδας). Η σκληρή γραμμή εναντίον του ΣΥΡΙΖΑ αποφασίστηκε ήδη από το βράδυ της Πέμπτης. Αποφασίστηκε να αναδειχθεί πολιτικά το θέμα με επίθεση στον ΣΥΡΙΖΑ, τον οποίο θεωρεί υπεύθυνο το ΠΑΣΟΚ, αλλά ταυτόχρονα να υπάρξει διαχωρισμός από τις συγκεντρώσεις των «Αγανακτισμένων», απέναντι στις οποίες επιστρατεύουν τον κατευνασμό: Σε αυτό το πνεύμα, το ΠΑΣΟΚ κάνει λόγο για «απαράδεκτη προσπάθεια χειραγώγησης των ειρηνικών συγκεντρώσεων διαμαρτυρίας των πολιτών». Αποφασίστηκε ότι θα γίνουν πιο συχνές οι εκδηλώσεις του ΠΑΣΟΚ ανά τη χώρα, ώστε να μη φανεί ότι τα στελέχη του φοβούνται.

«Εγκάθετος της τρόικας»

Ο ΣΥΝ απάντησε με σκληρή ανακοίνωση στην οποία ο κ. Πεταλωτής χαρακτηρίζεται «εγκάθετος της τρόικας» και γίνεται λόγος για «ενορχηστρωμένη προσπάθεια του συστήματος ΠΑΣΟΚ να δυσφημίσει τις αυθόρμητες κινητοποιήσεις των αγανακτισμένων πολιτών». Η σύγκρουση ανάμεσα στα δύο κόμματα είχε και κοινοβουλευτική συνέχεια ανάμεσα στον κ. Αλ. Τσίπρα και τον



Για «πρώην τραμπούκους της Δεξιάς, που τώρα κάνουν τους προοδευτικούς», έκανε λόγο ο Γ. Πεταλωτής, μετά την επίθεση εναντίον του.

Ανταλλαγή οξύτατων ανακοινώσεων - Συγκεκριμένα στελέχη καταγγέλλει η νομαρχιακή επιτροπή του κυβερνώντος κόμματος.

κ. Π. Ευθυμίου. Ο κ. Τσίπρας υποστήριξε ότι το πολιτικό σύστημα βρίσκεται σε πανικό, ότι ο κόσμος στις πλατείες αποτελεί τον μεγαλύτερο εφιάλτη του, αλλά και ότι η κυβέρνηση έχει επιστρατεύσει τους «παπαγάλους» για να δυσφημίσει το κίνημα ως υποκινούμενο. Ο κ. Ευθυμίου κατήγγειλε ότι στην «πολιορκία» βουλευτών στην Κέρκυρα πρωτοστάτησαν στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ. Ο κ. Τσίπρας διαβεβαίωσε ότι έχει δώσει εντολή να μην συμμετέχουν στελέχη του σε τέτοιες εκδηλώσεις, έκανε όμως εκ νέου μια προσπάθεια προσέγγισης στους «Αγανακτισμένους», λέγοντας ότι «οι πολίτες που μουντζώνουν δεν στοχοποιούν το κοινοβούλιο, αλλά τα κακώς κείμενα».

Αντίθετα, το ΚΚΕ υιοθετεί σκληρή στάση απέναντι στους «Αγανακτισμένους». Η κ. Αλέκα Παπαρήγα υπονόησε, εμμέσως πλην σαφώς, ότι το κίνημα είναι καθοδηγούμενο: «Κάποιοι οι οποίοι κάνουν κουμάντο λένε έξω τα κόμματα», είπε, και πρόσθεσε: «Το πρώι ανήκουν σε ένα κόμμα ή μια ομάδα και το απόγευμα πάνε και κάνουν τους ακομμάτιστους και διευθύνουν τους υπόλοιπους. Κάποιοι διευθύνουν εκεί».

Συσπειρώνονται οι «Παπανδρεϊκοί»

Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ

Κλιδωνισμούς εξακολουθεί να προκαλεί στο εσωτερικό του κυβερνώντος κόμματος η επιστολή των 16 βουλευτών προς τον πρωθυπουργό. Χθες μάλιστα οκτώ ολιγοί συναδέλφοι των 16, οι οποίοι δεν υπέγραψαν την επιστολή, συμφώνησαν ότι το περιεχόμενο της αφορούσε ζητήματα τα οποία «άπαντες» στο εσωτερικό του κόμματος θεωρούν αυτονόητα. Η κατάσταση πάντως δεν είναι μονοδιάστατη. Οκτώ ολιγοί κυβερνητικοί βουλευτές και δε εκείνοι που λογίζονται ως «προεδρικοί» εμφανίζονται ενοχλημένοι από την πρωτοβουλία των συναδέλφων τους και λένε ότι ουδέποτε ερωτήθηκαν αν ήθελαν να υπογράψουν την επιστολή. Αν και η κατάσταση στην Ξ.Ο. παραμένει ρευστή, δεν λείπουν εκείνοι που παρατηρούσαν ότι ενδεχομένως η εκδήλωση της κίνησης αυτής να συσπειρώσει ξανά τους «προεδρικούς», οι οποίοι για διάφορους λόγους παρέμεναν σιωπηλοί. Πολλοί εξ αυτών απέδιδαν μάλιστα ευθύνη και για την εκδήλωση του «κινήματος των 16» στις ατυχείς -όπως τις περιέγραφαν- δημόσιες τοποθετήσεις του κ. Δ. Δρούτσα για τα προνόμια των βουλευτών. Ελεγαν ότι ορισμένοι που δεν είχαν εξ αρχής τη διάθεση να υπογράψουν την επιστολή αισθάνθηκαν προσβεβλημένοι από τις διακηρύξεις



Ο κ. Ν. Αλευράς τόνισε ότι θα ήταν καλύτερα να είχαν γίνει εκλογές.

Με αφορμή την αιχμηρή επιστολή των 16 διαφωνούντων βουλευτών του ΠΑΣΟΚ προς τον πρωθυπουργό.

του υπουργού Εξωτερικών και τελικά προσχώρησαν. Σε κάθε περίπτωση, στο Μαξίμου θεωρούν επιτακτική την ανάγκη να επισπευσθούν οι συνεδριάσεις των συλλογικών οργάνων του κόμματος, ώστε να προβάλλουν οι βουλευτές τις αντιρρήσεις τους, καθώς επίσης και να τεθούν σε κίνηση οι επείγουσες προτεραιότητας διαδικασίες ψήφισμα του Μεσοπρόθεσμου. Όπως



Η κ. Σοφία Γιαννακά καταλόγισε αστοχία στο οικονομικό επιτελείο.

είχε ο σχεδιασμός του Μαξίμου, τουλάχιστον μέχρι χθες, τη Δευτέρα θα συνεδρίασε το άτυπο υπουργικό συμβούλιο. Ολόκληρη η Τρίτη θα αναλωθεί στις ενδοκομματικές διαδικασίες. Πιθανότατα το πρωί θα συνεδριάσει ο διευρυμένος Κοινοβουλευτικός Τομέας Εργασίας, προκειμένου οι βουλευτές να ενημερωθούν από τον κ. Γ. Παπακωνσταντίνου για το Μεσοπρόθεσμο και τα μέτρα του 2011. Θα ακολουθήσει έπειτα και η συνεδρίαση του Πολιτικού Συμβουλίου, ώστε να συζητηθούν όλα αυτά και σε επίπεδο κόμματος. Χθες πάντως αρκετοί βουλευτές συνέχισαν να επικρίνουν την κυβέρνηση, κάποιοι μάλιστα απειλούσαν με καταψήφισμα. «Αν δεν γίνει συζήτηση αναλυτική,

δεν θα ψηφίσω» είπε (Μεγα) ο κ. Θ. Ρομπόπουλος, ενώ ο κ. Δ. Λιντζέρης (Ράδιο 9) επιφυλάχθηκε περί του αν θα εγκρίνει ή όχι το Μεσοπρόθεσμο. Η κ. Σοφία Γιαννακά (ΣΚΑΙ) καταλόγισε αστοχία στο οικονομικό επιτελείο, ο κ. Ν. Αλευράς τόνισε ότι ίσως τελικά θα ήταν καλύτερα να είχαν γίνει εκλογές πριν φθάσουμε εκ νέου στο σημείο να διακυβευτεί η 5η δόση.

Ο κ. Στ. Μάνος

Στην επιστολή των 16 αναφέρθηκε χθες και ο κ. Στ. Μάνος. Ο πρόεδρος της «Δράσης» δήλωσε ότι συνυπογράφει το αίτημα των βουλευτών που ζητούν να μάθουν «τι πήγε στραβά με την οικονομική πολιτική που συμφωνήθηκε το 2010». «Θέλω να μάθω -με κάθε λεπτομέρεια- ποιοι υπουργοί δεν έκαναν σωστά τη δουλειά τους», είπε. Εν συνεχεία επικρίνει τον κ. Παπανδρέου επειδή διατηρεί υπουργούς «εξ αιτίας των οποίων η Ελλάδα διολισθαίνει προς τη χρεοκοπία». Τόνισε μάλιστα ότι με την ασκούμενη πολιτική αυξάνουν διαρκώς οι επιβαρύνσεις του λαού «προκειμένου να μη θιγεί και να μην περιοριστεί ο σκανδαλωδώς προνομιούχος δημόσιος τομέας και οι συντεχνίες του». Τέλος, ο κ. Μάνος ζητεί από τον κ. Παπανδρέου να εκμεταλλευτεί την κοινοβουλευτική πλειοψηφία και να κυβερνήσει.

Διακριτό ρόλο, έναντι Ν.Δ., αναζητεί ο ΛΑΟΣ

Σε αναζήτηση ενός διακριτού πολιτικού ρόλου, έναντι της Ν.Δ., μοιάζει να βρίσκεται ο πρόεδρος του ΛΑΟΣ κ. Γ. Καρατζαφέρης.

Η εγκατάλειψη του μνημονιακού στρατοπέδου -«δεν ψηφίζουμε το Μεσοπρόθεσμο γιατί δώσαμε ήδη μια ευκαιρία που κατασπαταλήθηκε», δήλωσε χθες στη Βουλή - και η σταδιακή σύγκλιση των θέσεων ΛΑΟΣ - Ν.Δ. στην κριτική που ασκείται προς την κυβέρνηση ή ακόμη και σε σειρά μέτρων για την αναγέννηση της οικονομίας καθιστούν πιο δυσχερή την προσπάθεια διαφοροποίησης του κ. Καρατζαφέρη από το μεγαλύτερο κόμμα της πολιτικής. Ειδικά όταν το τελευταίο κλιμακώνει συνεχώς την κριτική του προς τον ΛΑΟΣ σε μια εμφανή προσπάθεια απομείωσης της εκλογικής του επιρροής και επανασυσπείρωσης των δεξιών ψηφοφόρων.

Εναντι αυτού, ο κ. Καρατζαφέρης παίζει το «χαρτί» της υπεύθυνης συντηρητικής δύναμης που επιζητεί τη συναίνεση και αναδεικνύει τους κινδύνους κατάρρευσης της οικονομίας και του πολιτικού συστήματος, και εξαιτίας των εντεινόμενων αντιδράσεων. «Γιατί δεν ζητάμε από την

«πλατεία» να κάνει μια επιτροπή και να έρθει να μιλήσουν στη Βουλή, στο προεδρείο, στα κόμματα», δήλωσε χθες, εκτιμώντας ότι το πολιτικό σύστημα καθίσταται όμηρος της πλατείας των «Αγανακτισμένων». «Δεν είμαι καθόλου σίγουρος ότι εάν ψηφιστεί το Μεσοπρόθεσμο οι «εκδηλώσεις αγάπης» της πλατείας θα μειώνουν σε άλλες «λατρευτικές εκδηλώσεις». Εάν δεν ψηφιστεί, πάλι η πλατεία θα προβεί σε τέτοιου είδους συμπεριφορές, αφού θα κινδυνεύουν μισθοί και συντάξεις», πρόσθεσε.

Οι επιθέσεις εναντίον βουλευτών, αλλά και η αδυναμία των πολιτικών δυνάμεων να συνεννοηθούν, προβλήθηκε ότι βρίσκονταν στον πυρήνα της αναφοράς Καρατζαφέρη για ενδεχόμενη απόσυρση των βουλευτών του ώστε να προκληθούν εκλογές. Η πρόταση προκάλεσε πλήθωρα αντιδράσεων και ο ίδιος εμφανίστηκε να αναδιπλώνεται την επομένη. Δεν αποκλείεται πάντως -όπως συζητείται στα πολιτικά γραφεία- η απειλή να υλοποιηθεί αλλά μόνον κατά την κρίσιμη ψηφοφορία στη Βουλή για το Μεσοπρόθεσμο. Γ.Π.